



Радуйся, по Бозе и Богородице, все наше упование

ПРАВИЛО ВЕРЫ

№ 36 (61) 06 сентября 2015 года

Монастырский еженедельник издается по благословению епископа Гомельского и Жлобинского Стефана

Все хорошо,
когда бывает кстати.

У.Шекспир «Венецианский купец»

СВОЕВРЕМЕННЫЕ МЫСЛИ

Пожалуй, подобные заметки, с претензией на дидактизм, подобает писать в мемуарном возрасте – с трубкой в руках в кресло-качалке у камина. Чтобы потом в предсмертном спокойствии, собрав вокруг себя притихших внуков, вручить самому старшему пожелтевшие свитки: «Читай и вразумляйся, детка». Но сомневаюсь: будут ли эти трубка, камин, вставная челюсть... Да и так ли претенциозны эти размышления, что нужно ждать смерти, чтобы их озвучить... Ведь они о самой что ни на есть избитой, порядком поднадоевшей теме, вокруг которой однажды так или иначе кружатся мысли любой православной девушки: это хрестоматийное «или - или»: монастырь или брак? Или все-таки не об этом? Вообще-то, о несвоевременности. Да-да, о

несвоевременности метаний. Или желаний. Итак, по порядку.

Среди моих замужних знакомых есть несколько, которые имея детей и здравствующего мужа, большую часть своей жизни стремятся проводить в паломничествах, с детьми или без. Признаюсь, с некоторыми из них я уже испортила отношения вследствие моих недоумений: как можно месяцами не показываться дома, сбегать от мужа, молиться вдали от семьи. Пожить в монастыре, уйти в монастырь – это вполне естественное стремление – но обычно оно возникает у неофилок, девочек в черном (незамужних девиц, целомудренных див), которые, предаваясь восторгам религиозной весны, тянутся к совершенному образу жизни христианки – жизни монахини. (Продолжение на стр.2)

С е г о д н я в н о м е р е

Воскресные
Евангельские
чтения

3

Хроника
Никольских
событий

4

Об истории,
церкви,
Истине
Алексей
МИТРОФАНОВ

6

Лявон СЛЯПЦОУ
да Дня
беларускай
письменнасці

8

Ирина
ЖУКОВА
«Время есть!»
Готовим блюда
мадьярской кухни

11

СВОЕВРЕМЕННЫЕ МЫСЛИ

(Начало на стр. 1)

Пятнадцать лет назад я также была ослеплена красотами монастыря. И меня тянуло туда с невероятной силой. Первое впечатление – монахи-богатыри Свято-Данилова монастыря в Москве, этакие ильи муромцы, воины Христовы. Пожалуй, эта была литературная влюбленность в эстетику церковной культуры, тяга ко всему таинственному, великому.

Потом – прикосновение к тихой жизни в женском монастыре в Полоцке, краткое пребывание в кругу сестер, возможность заглянуть за чуть приоткрытую дверь этого образа жизни. И навсегда связать с этими хрупкими тонкими девочками чудесные слова А.Ф. Лосева, который сердечно отмечал, сколько «близкого, светлого, чистого, родного-родного, простого, глубокого, ясного, вселенского, умного подвижнического, благоуханного, наивного, материнского – в этой впалой груди, в усталых глазах, в хрупком теле, в черном и длинном одеянии, которое уже одно, само по себе, вливает в оглушенную и оцепеневшую душу умирание и утешение...».

Другой тип монаха, который мне посчастливилось узнать – ученого – какими были древние монахи первых веков христианства, окончившие академии, полиглоты, философы, преподнесшие в дар Церкви красноречие, любознательность, разносторонние знания. Таков мой духовник, который всегда реагировал на мои сердечные излияния и восторги по поводу монашества и ухода из мира, спокойно и никогда не торопился с окончательным решением. Два места из Евангелия приводил он как «монашеские»: когда Лука и Клеопа, шедшие в Эммаус рядом с Путником, предчувствуют, что это не обычный человек, а впоследствии восклицают: ведь горело сердце наше, когда мы шли с Ним! И далее, момент, когда уверовавший Петр, шагнувший из лодки за Христом, сомневающийся, тонущий, но все равно тянущий руки навстречу протянутой ему руки Спасителя. Вот такие они, монахи, – живые и непрестанные свидетели Христа. У них горят сердца и они ощущают всегдашнее Божие Присутствие.

О монашестве я мечтала 15 лет то приближая, то отгоняя эти мысли от себя. Это будто решаешь – и не можешь решиться на самоубийство. Помнится, И. Кант говорил (разумеется, в определенном контексте), что самоубийство – предельно личностное решение свободного разумного существа. Одна монахиня, указывая на висевшую на дверце шкафа приготовленную для нее мантию, как-то заметила: «Вон, будто гроб висит. Потому что это навсегда». Причем на ее лице в этот момент была такая невысказанная радость, что мне невольно подумалось: «Разве может нормальный человек радоваться своему гробу?». Теперь понимая, что христианство в принципе не знает «нормальных» в обывательском смысле слова, а самые из ряда вон – монахи (не случайно, монах, инок, – «один, иной») – другие – и радоваться они в принципе умеют всему, даже тому, что нас, обыкновенных людей, пугает.

...15 лет мечтаний об иной жизни. И чуть больше года – жизни семейной. Это значит, несвоевременно и даже дерзко рассуждать о путях и давать им оценки. Но у всякого христианина есть оправдание – Спаситель дает нам право иметь свою историю, создавать свою судьбу. И опыт каждого из



Фото из Интернета

нас по-своему бесценен. В Евангелии есть место, повествующее о человеке, который взялся за плуг и теперь не должен оглядываться назад. Вернее, Господь советует каждому – быть верным раз избранному пути. Об этом я вспоминаю часто, когда сомневаюсь в правильности своего выбора, сталкиваясь с трудностями семейной жизни, непониманием близкого человека. И вкупе с этим чувством долга и ответственности всегда возникает ощущение свободы, ведь Господь никого – и меня тоже – не принуждает наряжаться в фату или в апостольник. «Дерзай, дочь! И Отвечай за свое дерзновение». У всякой вменяемой христианки, которая способна самостоятельно размышлять над своими желаниями и возможностями, прислушиваться к себе – безусловно, молитвенно обращаясь к Спасителю за вразумлением – бывали моменты откровения о своей будущности.

Однажды, долгое время, проведенное мною в одиночестве в пещерах Киево-Печерской Лавры, когда вопрос: «Кто я? И Куда мне идти?» окрасился отчаянной растерянностью, подарил мне нечаянную встречу. Это были как из-под земли выросшие две женщины: держась за руки, они стояли и улыбались мне.

- Вы монахиня?! – обратилась я к той, которая была в черном одеянии.

- Да, – улыбнулась она.

- А я не монахиня! – будто пробудив меня от сна, отозвалась другая, в веселом платочке в горошек.

Тогда я очень расстроилась, ведь мне хотелось получить конкретный ответ, ведь я так старалась, так молилась. Но Господь как любящий Отец будто улыбнулся капризам нетерпеливой дочери этой встречей. Решать самой, а Он просто будет рядом, куда бы ни пошла.

Мы очень долго шли навстречу друг другу – мой муж и я. Пока я искала ответы в умных книгах, параллельно заглядывая то в партитуры, то в лица сестер на клиросе, находила все новые вузы и темы для научных работ, пропадала в библиотеках и на церковных службах, чахла над диссертацией и акафистами; он снимал ролики, играл в клубах, делал рекламу, писал картины, осваивал новые горизонты, взлетал и падал, расширял круг общения, – и однажды уверовав, оставался верным христианином. Наверное, в тот момент, когда он перестал просить у Господа успехов на всех фронтах, а попросил жену, его молитва схлестнулась с моей: «Сделай что-нибудь». (Окончание на стр. 3)

(Мф. 22, 1–14)

Воскресное Евангельское чтение

ПРИТЧА О ЗВАННЫХ НА БРАЧНЫЙ ПИР

Вдумаемся несколько минут в притчу, которую мы слышали сегодня. Некий человек пригласил самых своих, видимо, близких людей на пир, то есть разделить с ним его радость, вместе с ним побыть в радости его. И эти приглашенные один за другим отказались. У каждого была своя причина: один купил клочок земли, крепко осел на этой земле, овладел ею, стал хозяином, и не было у него времени и охоты разделить чужую радость – у него была своя. Другой человек купил пять пар волов, ему надо было работать, у него была задача в жизни, ему некогда было погружаться в радость другого человека, быть бездельным в чужой радости, когда у него было дело земное, свое творчество. Третий женился; он нашел свою радость, и потому не до чужой радости ему было. Все отвернулись от своего друга потому, что они нашли нечто, занимавшее их больше дружбы, больше любви, больше верности.

Не такова ли наша судьба? Зовет нас Господь разделить с Ним жизнь, Его жизнь, разделить с Ним вечную, небесную жизнь и, значит, и вечную радость. И мы говорим: Да, Господи, придем, но придем тогда, когда нечего нам будет делать на земле, а пока есть клоч земли, к которому можно прилипнуть сердцем, пока есть дело, которым можно увлечься и опьянеть, пока есть своя радость, пусть маленькая, но своя, – до

Твоей, Господи, радости дела нет. Придет время, когда отойдут от нас эти радости, может быть, тогда вспомним о том, что Ты нас приглашал к Себе; может быть, когда своего не будет, поживимся чужим, Твоим...

Разве не так мы живем? Каждый к чему-то сердцем прилип, каждый чем-то увлекся до опьянения, каждый ищет свой радости – а жизнь течет, и Господь пришел на эту землю и открыл нам Свою радость. Он пришел на эту землю и всю ее так полюбил, что если мы с Ним были бы, она вся была бы наша. Но не собственнически, не так, как хозяин переживает обладание землей, а как художник видит красоту и, свободный от обладания, ликует об этой красоте.

Господь вошел в жизнь, и творит дело, и зовет нас стать участниками этого дела, дела преобразования жизни, преобразования мира, превращения земли в Царство Небесное; но это требует большого сердца и широко раскрытой любви; это требует, чтобы не только свое, но и чужое дело считать своим, чтобы так открылась наша душа, что дело Божие стало бы нашим делом и чтобы мы могли забыть свои поделки для большого дела Божия.

И у каждого из нас сердце раскрывается любовью к кому-нибудь, а Господь нам говорит: Твое сердце слишком узко, слишком узко сердце твое, открой его шире,

полюби любимых и нелюбимых, полюби своих, но также и чужих, полюби жертвенной любовью, способной себя забыть... Но этого-то ни мы, ни люди, описанные в притче, не умеем сделать: именно себя забыть не умеем, и ждем, чтобы нас забыла земная радость для того, чтобы вспомнить о радости небесной. И проходит жизнь, и проходим мы мимо жизни – потому что мы могли бы и теперь этой жизнью жить. Господь нам говорит: Ищите прежде всего Царство Небесное – но Он не прибавляет: А другое все будет у вас отнято; наоборот, Он говорит: Все остальное приложится к тому...

Неужели мы не можем понять, что Господь пришел на землю, чтобы дать нам жизнь, и жизнь с избытком, чтобы вся земля стала нам родная, а не только какой-то малый клочок ее, чтобы все дело, все творчество, весь путь земли стал бы нашим, а не только малое, что мы можем сделать за короткое время земной жизни. И о том говорит Он, что любовь наша, которая охватывает столь немногих, может их удержать полностью, только если она забудет об обладании и вспомнит о бесконечном просторе любви Божией. Аминь.

Из книги митрополита
АНТОНИЯ Сурожского
«Воскресные Евангельские чтения
по Пятидесятнице.
Часть III. (Проповеди)» 1972 г.

СВОЕВРЕМЕННЫЕ МЫСЛИ

(Окончание. Начало на стр. 1)

И мы встретились. Барышня и хулиган, провинциальная белоруска и коренной москвич, полу-

чившие разное воспитание, казалось бы – полярные – две грани одного... Классическая, прямо-таки литературная история.



Фото из Интернета

Я не знаю, что дальше. Дай Бог, нам также смотреть в одну сторону, также спорить о литературе и философии, о «судьбах России», любить кино и слушать одинаковую музыку – и, держась за руки, честно пройти весь избранный однажды путь.

А еще – хорошо бы создать свою «тусовку» из наших детей. Чтобы больше никогда не тосковать по монастырской жизни. Ведь как сказал один старец, отвечая на желание моей замужней подруги поехать по монастырям: «Вот твоя Лавра, твой монастырь, твое спасение». При этом он указывал на ее маленького сына.

В общем, хорошо бы и дальше дружить с монахами, с которыми свел Господь, и встречаться ВСЕМ ВМЕСТЕ.

■ Престольный праздник Свято-Успенского женского монастыря



Фото Артема МАСЛАКОВА

Наместник нашей обители архимандрит Амвросий (Шевцов) в праздник Успения Божией Матери возглавил Божественную литургию в Свято-Успенском женском монастыре в д. Казимирово Жлобинского благочиния.

Сестры во главе с настоятельницей тепло встретили благочинного монастырей Гомельской епархии о. Амвросия. Его высокопреподобию сослужили благочинный Жлобинского округа протоиерей Василий Пилипенко и духовенство благочиния.

Завершил богослужение крестный ход. После него отец Амвросий поздравил сестер и прихожан Успенской обители с престольным праздником.

Больше новостей и фото на nikolsky.by

■ Епископ Стефан в Никольском монастыре

01 сентября 2015 года, в празднество Донской иконы Божией Матери, Божественную литургию в храме святителя Николая Чудотворца Свято-Никольского мужского монастыря возглавил настоятель обители епископ Гомельский и Жлобинский Стефан.

Преосвященному владыке сослужили наместник монастыря архимандрит Амвросий (Шевцов) и архимандрит Савва (Мажуко).



Фото Романа КАРПЕНКО

■ Экскурсионно-паломническая поездка в Быхов-Барколабово



29 августа паломники нашей обители совершили поездку по маршруту Быхов-Барколабово.



Впечатления о путешествии читайте в следующем номере «Правило веры».

Крестный ход с Плащаницей Пресвятой Богородицы



Вечером, 28 августа 2015 года в праздник Успения Божией Матери в Свято-Никольском мужском монастыре во время всенощного бдения был совершен чин погребения Плащаницы Пресвятой

Богородицы. Архимандрит Амвросий (Шевцов) возглавил богослужение. Братия обители сослужили наместнику.

Колокольный звон монастырских звонов огласил близлежащие

окрестности, возвестив начало крестного хода вокруг обители. Такое торжественное шествие с молитвенным пением по улицам Кропоткина и Демьяна Бедного состоялось впервые.



Фото Артема МАСЛАКОВА

Подготовила Елена СИЛИВОНЧИК

Патриарх Московский и всея Руси



Продолжаем разговор о предстоятелях Русской Православной Церкви. Тем более, что мы находимся на пороге очередной годовщины интронизации одного из Патриархов. Правда, из сурового и непростого времени петровских реформ перенесёмся нынче в ещё более тяжёлый и сложный XX век. В прошлом номере я упомянул имя героя сегодняшнего повествования. Патриарх Сергей стал именно тем человеком, который на десятилетия вперёд определил взаимоотношения церкви и государства. А заодно и взаимоотношения внутри самой церкви.

Появился на свет будущий Патриарх, а тогда ещё Иван Николаевич Страгородский, 11 января 1867 года в городе Арзамасе Нижегородской губернии в семье протоиерея. Образование получил в Нижегородской духовной семинарии, а затем в столичной духовной академии. В годы учёбы в последней началась полная странствий его миссионерская и пастырская жизнь. Иван, а по принятию пострига в 1890 году на Валааме – Сергей, прожил несколько лет с перерывами в Японии, трудясь в Православной духовной миссии. Довелось ему послужить и корабельным священником на крейсере «Память Азова», и настоятелем церкви в Афинах при русском посольстве, а в 1899 году уже архимандрит Сергей был определён ректором Петербургской духовной академии. В первый год нового столетия состоялась архиерейская хиротония отца Сергия. Отныне он стал епископом Ямбургским, а с 1905 года – Финляндским и Выборгским. Однако, основная деятельность владыки развернулась, как известно, уже после революции.

Летом 1917 года разразился скандал во Владимирской епархии. Местный архиепископ Алексей, будущий руководитель раскольников-националистов на Украине, по требованию местного клира был уволен на покой за деспотическое управление

и грубое обращение с духовенством. Его место и занял архиепископ Сергей, который в декабре того же года принял сан митрополита. Его не миновали репрессии первых лет советской власти: в январе 1921 года митрополит Сергей был арестован и заключён в Бутырскую тюрьму, где провёл несколько месяцев. А уже в следующем году подпись его появляется под весьма сомнительным документом, известным как «Меморандум трёх». В этом воззвании митрополит Владимирский Сергей, архиепископ Нижегородский Евдоким и архиепископ Костромской Серафим публично признали обновленческое Высшее Церковное Управление, отвергавшее полномочия Патриарха Тихона.

Так владыка Сергей оказался в числе участников обновленческого раскола, инициированного советской властью. Но в среде этих деятелей пробыл он недолго. Несмотря на то, что обновленцы включили его в состав ВЦУ, митрополит уже через три месяца покинул это самозванное учреждение, а в августе 1923 года принёс покаяние. Святейший Патриарх Тихон принял его в лоно Русской Православной Церкви и в следующем году определил его на Нижегородскую кафедру. Тем временем, тучи над церковью всё более сгущались. Обновленческий раскол набирал силу и дополнялся репрессиями со стороны государства. В 1925 году почил Святейший Тихон. По завещанию его Патриаршим местоблюстителем стал митрополит Крутицкий Пётр. Предчувствуя свой скорый арест, он также поспешил составить завещание, по которому власть в Патриаршей церкви должна была перейти его заместителю – митрополиту Нижегородскому Сергию. Владыке Петру суждено было оставаться у руля церкви всего полтора месяца. В декабре 1925 года он был арестован. После этого оставшиеся на свободе и находившиеся в ссылках архиереи инициировали сбор подписей за избрание нового Патриарха. Для властей это был весьма удобный повод вновь лишить церковь законного руководства. Патриарший местоблюститель митрополит Сергей был арестован по обвинению в подготовке нелегального избрания Патриарха в ноябре 1926 года.

В заключении на него оказывалось мощное давление, результатом которого стало опубликование одного из самых неоднозначных документов в нашей церковной истории. Документ этот сегодня известен как «Декларация митрополита Сергия» или «Декларация 1927 года». Суть её сводилась к тому, что верные чада Русской Православной Церкви должны признать законность советской власти и подчиниться ей: «Мы хотим быть православными и в то же время сознавать Советский Союз нашей гражданской родиной, радости и успехи которой – наши радости и успехи, а неудачи – наши неудачи. Всякий удар, направленный в Союз, будь то война, бойкот, какое-нибудь общественное бедствие сознается нами как удар, направленный в нас».



Патриарх Московский и всея Руси Сергей

Сергий (Страгородский)

«Декларация» стала документом переломным в отношениях с духовенством русской церкви, находившимся в эмиграции. Священники и архиереи за границей большей частью отказались признавать советскую власть, и таким образом Русская Православная Церковь за рубежом откололась на целых восемьдесят лет. Да и внутри страны далеко не все православные христиане соглашались признавать законность советов и подчиняться безбожной власти. Оформилась так называемая «Катакомбная церковь». Движение это было неорганизованным, но довольно обширным, до такой степени, что отдельные группы «катакомбников» существуют и по сей день, в том числе и в Республике Беларусь.

После издания «Декларации», вызвавшей такой резонанс и ставшей причиной не одного раскола, митрополит Сергий девять лет выполнял обязанности Заместителя Патриаршего местоблюстителя, пока осенью 1936 года в Патриархию не поступило сообщение о смерти в заключении митрополита Петра. Гораздо позже выяснилось, что сообщение это было ложным, и владыка Пётр скончался лишь спустя год. Но с конца 1936 года митрополит Сергий стал полноправным Патриаршим местоблюстителем. В этом качестве его и застал «большой террор» 1937–1938 гг. К лету 1939 года кроме самого местоблюстителя в Патриаршей церкви осталось всего трое (!) действующих архиереев: митрополит Ленинградский, архиепископы Петергофский и Дмитровский. Все остальные были в лучшем случае на покое либо служили как настоятели храмов, а в худшем – в ссылке, заключении или расстреляны.

Переломный момент во взаимоотношениях церкви и государства случился с началом Великой Отечественной войны. 22 июня, в день начала войны, митрополит Сергий обратился к пастве с воззванием, благословив всех, решившихся добровольно отправиться на фронт, в отличие от Сталина, обратившегося к народу лишь 3 июля. 4 сентября 1943 года состоялась историческая встреча Патриаршего местоблюстителя Русской Православной церкви с руководством советского государства: Сталиным и Молотовым, на которой власть прямо дала по-



нять, что не будет чинить препятствий к избранию нового Патриарха. Спустя четыре дня в новом здании Патриархии в Москве состоялся собор епископов, избравший Патриархом Московским и всея Руси митрополита Сергия.

12 сентября 1943 года в кафедральном Богоявленском соборе состоялась его торжественная интронизация. В своём слове к пастве Святейший Сергий сказал: «В моём положении по внешности как будто ничего не изменилось с получением Патриаршего сана. Фактически я уже в течение 17 лет несу обязанности Патриарха. Это так кажется только по внешности, а на самом деле это далеко не так. В звании Патриаршего Местоблюстителя я чувствовал себя временным и не так сильно опасался за возможные ошибки. Будет, думал я, избран Патриарх, он и исправит допущенные ошибки. Теперь же, когда я облечён высоким званием Патриарха, уже нельзя говорить о том, что кто-то другой исправит ошибки и сделает недоделанное, а нужно самому поступать безошибочно, по Божией правде, и вести людей к вечному спасению...»

В должности Патриарха Сергий руководил делами церкви совсем недолго. Скончался он 15 мая 1944 года. Его деятельность в качестве заместителя Патриаршего местоблюстителя вызывает разные оценки, но одно лишь бесспорно: с избранием его на Патриаршество завершился последний продолжительный период в истории нашей церкви, когда у неё не было предстоятеля.

Приём тов. И. В. Сталиным Митрополита Сергия, Митрополита Алексия и Митрополита Николая

4 сентября у Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталина состоялась приём, во время которого имела место беседа с Патриаршим Местоблюстителем Митрополитом Сергием, Ленинградским Митрополитом Алексием и Экзархом Украины Блевским и Галицким Митрополитом Николаем.

Во время беседы Митрополит Сергий довел до сведения Председателя Совнаркома, что в руководящих кругах православной церкви имеется намерение в ближайшее время созвать Собор епископов для избрания Патриарха Московского и всея Руси и образования при Патриархе Священного Синода.

Глава Правительства тов. И. В. Сталин сочувственно отнесся к этим предположениям и заявил, что со стороны Правительства не будет в этому препятствий.

При беседе присутствовал Заместитель Председателя Совнаркома СССР тов. В. М. Молотов.

Ці трэба беларусам беларуская мова?..

Вітаю, шаноўнае спадарства! Сапраўды, загаловак майго допісу ў форме рытарычнага пытання натуральна мае некалькі падтэкстаў. Паспрабую выразіць сваю ўласную думку на гэта "палітычнае" пытанне. "Канечне, трэба!" – апантана на ўроку адказваюць мае вучні на як бы знянацку зададзенае мною пытанне: "Ці трэба ведаць беларускую мову?" "Зачем нам белорусский язык? Мы дома говорим по-русски. Везде русская речь... да и на ЦТ выбрали русский язык..." - паміж сабой разважаюць ліцэісты. "Я ненавіджу беларускую мову і не разумею яе!" – у сардэчнай размове, спадзяюся, не падумаўшы заявіла мне ўдзельніца рэспубліканскай алімпіяды па беларускай мове і літаратуры. "Трэба ведаць і размаўляць на той мове, якую дала табе маці, не здарма завецца яна "матчына мова", - прапанавалі свой варыянт адказу дасведчаныя навучэнцы. Колькі людзей – столькі і адказаў, думак, меркаванняў (і большасць - правільныя). Мне бліжэй наступная пазіцыя: "Нам, беларусам, беларускую мову трэба ведаць, ужываць і развіваць як сімвал сэрца, калі хочаце, ідэнтыфікатар народа, нацыі." Паспрабуйце запырачыць на тое, што існуе такі народ, такая дзяржава і, куды болей, непаўторны шлях або спосаб жыцця – беларускі, адметны, адзіны і сьвярджалны сярод усіх народаў, нацый свету. Спадары-апаненты давозіць: дастаткова і адной дзяржаўнай мовы – рускай, на ёй гаворыць большасць жыхароў Беларусі. Так, але... Сёння ў краіне (па выніках апошняга перапісу насельніцтва РБ) жывуць рускамоўныя (80%) і беларускамоўныя (20%) беларусы. Так, гістарычна і палітычна нас беларусаў "раздзяляюць", і моўная прыкмета тут "мае месца быць". І пытанне ўзнікае: каму і навошта трэба, каб нас "дзялілі"? Можа, мы самі сябе дзелім? Так - не! Але... ці трэба ўсім беларусам беларуская мова? Пра гэта апекаваліся і думалі людзі, якімі мы ганарымся: Ф. Скарына, Л. Сапега, А. Міцкевіч, В. Дунін-Марцінкевіч, Ф. Багушэвіч, Я. Купала, Я. Колас, М. Багдановіч, У. Караткевіч, В. Быкаў, І. Мележ – не пералічыць усіх рупліўцаў беларускай мовы. Але галоўнай крыніцай беларускай мовы застаецца беларускі народ, які і ў гады забароны мовы, у часы навалаў і ліхалецця захоўваў і песьціў яе. Гэта нашы продкі, дзяды і бабулі, што пакінулі нам ў спадчыну беларускае Слова, дадзенае ім Госпадам Богам нашым. Дзякуй Богу, мы, беларусы, народ памяркоўны, талерантны і жыццелюбівы, таму ніякія падзелы нас на "рускіх" і "беларусаў" сьведома не могуць прывесці да "украінскага" сцэнару зараз. У нас ёсць Руская Праваслаўная царква, якая не збіраецца крыўдзіць беларускамоўных беларусаў, ёсць Каталіцкая царква, якая не збіраецца крыўдзіць рускамоўных беларусаў. Яны шчыра моляцца пра нас, за мір, за Беларусь на нашых родных мовах: рускай і беларускай. Ці трэба беларусам беларуская мова? Мой адказ: "Так. Трэба". Падтрымайце, шаноўныя, мяне. Будзьма беларусамі.

Дзякую за ўвагу і хачу прапанавать чытачам штотыднёвіка "Правіла веры" рубрыку: "Роднае слова. Моўная хвілінка", дзе вы зможаце пазнаёміцца з цікавымі фактамі пра беларускую мову, прыгадаць трапныя народныя слоўцы і выслоўі, а таксама

ўдасканаліць культуру свайго беларускага маўлення.

Тэма сённяшняй моўнай хвілінкі: "Беларуска-рускія прыказкі і прымаўкі". Ці заўважалі вы, што вельмі часта ў нашым руска-беларускім маўленні мы не можам абысціся без народных выслоўяў? Мы перасыпам, "перчым", "солім" нашы выказванні і без іх вуснай народнай дакладнасці не можам пабудаваць калі-нікалі сказ, каб "смачна" выказаць сваю думку. Параўнайце, калі ласка, як цудоўна беларусы спалучаюць па-руску і па-беларуску прыказкі і прымаўкі:

Беларуска-рускія прыказкі і прымаўкі	Белорусско-русские пословицы
Ад навукі спрытнеюць рукі.	Ученье – путь к умению
Без кавалка хлеба кепская бяседа.	Худ обед, когда хлеба нет.
Блізка відаць ды далёка дыбаць.	Глазам видно, да ногам обидно.
Дзе нарадзіўся, там і прыгадзіўся.	Где родился, там и пригодился.
Добраму ўсюды добра.	Хорошему всюду хорошо.
Добры пачатак – блізка канчатак.	Хорошее начало – половина дела.
Думай з вечара, а рабі з ранку.	Утро вечера мудренее.
Завіхайся, але не спяшайся.	Торопись не спеша.
Згубіш - не шкадуй, знойдеш - не радуйся.	Нашёл – не радуйся, потерял – не тужи.
Каму баліць, той і крычыць.	Что у кого болит, тот о том и говорит.
Колькі робіш – столькі вучышся.	Век живи и век учись.
Не будзь ласы на чужыя каўбасы.	На чужой каравай рот не разевай.
Сем разоў мер і то не вер.	Семь раз отмерь – один раз отрежь.
Хто чужога жадае, часта сваё пакладае.	Кто чужого желает, скоро своё потеряет.

Р. З. Пытанне на "закуску".

Прыгадайце, калі ласка, якое слова завяршае знакамітую цытату Францішка Багушэвіча, які прапанаваў у XIX стагоддзі называць "Северо-Западный край" Расійскай імперыі Беларусь, а нас - беларусамі.

"Шмат было такіх народаў, што страцілі найперш мову сваю, так як той чалавек перад скананнем..."

Не пакідайце ж мовы нашай беларускай! Каб

(Правільны адказ (а вы яго ведаеце) у наступнай моўнай хвілінцы "Роднага слова").

Бывайце здаровы.

З павагай, шчыра ваш дзядзька Лявон.

ФОТОКОНКУРС**НИКОЛЬСКИЙ
ДВОР**

Четыре этапа
Семь номинаций
Итоговая выставка в лучших
выставочных залах Гомеля
Возраст и место проживания участников
не ограничены

Подробности на
nikolsky.by
и newsgomel.by

ОРГАНИЗАТОРЫ:

Свято-Никольский мужской монастырь в г. Гомеле
Учреждение «Редакция газеты «Гомельские ведомости»

**Победителей ждут призы
и заслуженное признание!!!**

Номинации Конкурса:
«Никольский: поры года»,
«Портреты»,
«Дети и церковь»,
«Живой уголок в Никольском»,
«Крестный ход».

Специальная номинация -
Самый молодой фотограф

III этап «Никольский: осень»
до 1 декабря 2015 года

К Конкурсу допускаются фото-работы, снятые исключительно во дворе Свято-Никольского мужского монастыря и его подворья в д. Терюха в любое время года: пейзажи, фотографии храмов и территории обители, портретные зарисовки, фотографии живой и неживой природы и т.д.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с днем Ангела

8 сентября

СОЧНЕВУ Наталью Алексеевну
(повара)

ГОРШУНОВУ Наталью Викторовну
(певчую молодежного хора)

10 сентября

УЛЬЯНЕНКО Анну Васильевну (повара)

Желаем радостных встреч и ярких событий. Пусть они будут интересными, трогательными и незабываемыми. Пусть на жизненном пути встречаются добрые люди, а внимание

близких и друзей дарит море душевного тепла и солнечного настроения. Пусть Господь и Пресвятая Богородица наполнят жизнь счастьем, любовью и благодатью!

с днем рождения - **12 сентября**

БЫКОВСКУЮ Валентину Владимировну (повара)

Поздравляем Вас с праздником. Пусть новый год не прибавит лет и принесет новые радости и надежды. Да благословит Вас Господь в ваших трудах, дарует крепость сил, наградит за веру и преданность. Многая и благая лета!



**Наталью Васильевну
ТИМОШЕНКО**

8 сентября поздравляем с днем Ангела солнечную, доброжелательную, заботливую, приветливую, строгую и внимательную хозяйку детского сада-ясли № 170 «Теремок».

Желаем здоровья и душевного тепла, благодарных воспитанников и понимающих родителей.

Да благословит Господь Ваши труды, благие идеи и начинания!

ДОРОГИЕ ПРИХОЖАНЕ
Кто желает помочь обители и потрудиться во славу Божию на **монастырской трапезной** и по уходу за **цветочными клумбами**, звоните по тел. +375 44 598 11 80 (игумен Феодорит).

Наша обитель окормляет более 27 семей, где воспитываются и получают родительскую заботу дети, имеющие тяжелые, неизлечимые заболевания и зарегистрированные в Гомельском отделении детского ХОСПИСА.

Они ждут вашего участия:

лекарства, памперсы, средства гигиены, специальное оборудование, фрукты, соки и т.д.

В храме у свечного ящика установлена скарбонка «**Пожертвования для детских домов и домов престарелых**». В неё можно опустить посылную для вас денежную жертву. Поможем всем миром!!!

12 сентября ДЕТСКАЯ ЛИТУРГИЯ

в надвратном храме св. Дионисия Радонежского Свято-Никольского мужского монастыря



Северное море

Перед глазами малышей открылись необъятные водные просторы.

- Ой! Сколько здесь воды! - с восторгом сказала Лисичка.

Волны накатывали на палубу.

- Хорошо, что папа Бобёр сделал на плоту ограждения, - сказал Тишка, стоя у штурвала, - иначе, нас смыло бы в воду.

- Смотрите, - воскликнула Лисичка и показала лапкой вперёд, - там, далеко, море, кажется, соприкасается с небом!

- Это линия горизонта, - пояснил друзьям Волчонок.

Бобря присел на край плота, зачерпнул лапкой воду и попробовал.

- Солёная....., - поморщился он. - Невкусная...

Остальные малыши тоже попробовали солёную воду.

- Море! - засмеялись они.

- Нужно в наш лес привезти целую бочку моря! - смеялся Тишка. - И всех угостить настоящей морской водой!

Малыши смотрели в морскую глубину.

- Ой! Что это за травка там, внизу, - показала лапкой Лисичка, - смотрите, там целая полянка! Вот бы прогуляться по ней!

- Это водоросли. Они растут густыми зарослями, большие подводные «водорослевые леса». Морская капуста называется, - ответил Волчонок.

- Капуста? - удивились малыши.

- Вот бы нашего Зайчонка сюда, - сказал Тишка, - поел бы морской капусты.

- Как бы он её поел? - спросил Бобря. - Смотри - глубина какая. Как до неё добраться?

- Во время шторма, когда сильный ветер и большие волны, капуста отрывается от морского дна и волны выбрасывают её на берег. Тогда капусту собирают и кушают, - объяснил Волчонок.

- А что это за птички над волнами? - спросила Лисичка.

- Это морские птицы - чайки. Смотрите, они ловят рыбу, выхватывая её на лету из воды, - сказал Волчонок.

И тут прямо на плот к малышам прилетела большущая птица с кудрявыми перьями на голове и села на краю палубы.

Третья часть сказки для детей
«Медвежонок Тишка»

Кругосветное путешествие Медвежонок Тишки и его друзей

Продолжение. Начало в № 27-35

Малыши замерли от удивления.

У птицы были короткие, толстые ноги. В большом клюве она держала рыбу. Птица подняла голову, открыла рот и рыба упала в кожаный мешок под её длинным клювом.

- Кто это такой нерасчёсанный? - тихо спросила Лисичка.

- Это кудрявый пеликан, - также тихо ответил Волчонок. - Это тоже морская птица. Свою пойманную рыбу она складывает в этот мешок под клювом.

- Запасливый, - сказал Бобря.

- Хозяйственный, - подтвердил Тишка.

Птица посмотрела на малышей, расправила крылья и улетела.

- Чайки - красивые птички, а это - страшнелице какое-то, - сказала Лисичка, глядя вслед пеликану. - Ой, смотрите, фонтанчики в море.

- Если пеликан страшнелице, то что ты скажешь про эту тридцатиметровую рыбку... - засмеялся Волчонок.

Мимо малышей проплывал огромный кит.

- Ой! - вскрикнула Лисичка и спряталась в шалаше.

- А он нас не проглотит вместе с нашим плотом? - спросил Тишка, не шевелясь.

- Нет, - ответил Волчонок. - Кит очень большой, но у него во рту стоят такие решётки и он никого не может проглотить. Он набирает через них воду в свой рот, и только самые маленькие водоросли и червячки остаются в этой решётке. А потом эту воду кит выталкивает наружу фонтанчиком.

- Смотрите, - сказал Бобря, - с ним рядом ещё кто-то плывёт.

- Это детёныш кита, - догадался Волчонок. - Пока он маленький, он всегда плавает рядом с мамой.

- Маленький? Да он больше, чем весь наш плот! - сказал Тишка.

Киты с интересом смотрели на малышей, а малыши во все глаза смотрели на этих морских великанов. Киты поплыли дальше и на прощание так ударили своими хвостами по воде, что чуть не перевернули плот.

- Ничего себе, селёдка! - сказала Лисичка, осторожно выглядывая из шалаша.

- Селёдку мы будем есть на обед, - сказал Волчонок. - А это - синий кит. Он самый большой из всех китов и самый большой из всех животных на Земле.

Продолжение следует

Мадьярская кухня. Звучит красиво, загадочно, по-старинному. Вот и давайте окунемся в мадьярскую деревню – глиняные тарелки на столе, керосиновые светильники под потолком, белая мазаная печь, связки лука и обилие сушеного сладкого перца так же связанного толстой холщевой нитью. Что-нибудь напоминает? Несомненно. Но вот только мадьярскую, а значит венгерскую, кухню отличают следующие особенности: отсутствие четкой грани между первыми и вторыми блю-

дами, цвет у яств ярко-красный, блюда из мяса там преобладают, а значит и тушатся они довольно долго, очень широко используется сладкий красный перец и красная паприка, похожая на чили, но менее острая, желтую паприку используют преимущественно в салатах, а зеленую – для маринадов и солений.

Сегодня я делюсь с вами рецептом гуляша. Суп этот обязательно должен быть густым и острым. Хотя остроту все же регулируйте в соответствии со своим вкусом.



Способ приготовления:

Подготовленное мясо (вымываем и просушенное бумажным полотенцем) нарезаем кубиками. Лук и морковь – полукольцами. Измельчаем чеснок. В глубокую сковороду наливаем 2 столовые ложки растительного масла, выкладываем лук, морковь немного пассеруем, увеличиваем огонь и добавляем мясо, перемешиваем, слегка обжариваем и отправляем в сковороду запеченный, нарезанный сладкий перец и сухую паприку. Заливаем кипятком, солим, перчим, перемешиваем, накрываем крышкой и тушим до готовности мяса (1–1,5 часа). За 5 минут до готовности, по желанию, можно добавить 200 мл красного сухого вина, выпарить его немного и, опять-таки, по желанию, добавить галушки, довести до кипения и горячим подавать на стол.



ИНГРЕДИЕНТЫ:

700 гр. говядины,
4 небольших головки лука,
3 некрупных моркови,
2–3 зубчика чеснока,
2 запеченных и очищенных
сладких перца, 2 чайные
ложки томатной пасты,
0,7–1 литр кипятка, 2 чайные
ложки сухой сладкой (или
острой) паприки, перец, соль,
растительное масло.

Время Есть!
<http://chef-new.blogspot.com/>

Я галушки не добавляю, но делают они следующим образом: 500 гр. муки, 2 яйца, немного воды, соль.

В муку добавляем яйца, соль, воды столько, чтобы замесить густое тесто. С помощью двух ложек формируем галушки и отправляем их в горячий, почти готовый гуляш, доводим до кипения и выключаем.

Как приготовить сладкий перец?

Сладкий перец моем, вытираем, кладем на противень и отправляем в разогретую до 200 градусов духовку. Запекаем его со всех сторон до подпалин, затем выкладываем в кастрюлю, накрываем крышкой и даем постоять минут 15–20, затем с легкостью очищаем перец от семечек и кожуры и произвольно нарезаем. Вот и все.

Хочу вспомнить сегодня зарекомендовавший себя с лучшей стороны рецепт, но незаслуженно забытый в наше время. Яблочный пирог! Выпечка традиционных яблочных пирогов у каждого народа своя. В нашей стране в советское время прижилась так называемая «шарлотка». Хотя название это в данном случае не совсем верное, потому что «шарлотка» – это иное блюдо, не менее вкусное, но иное. На мой взгляд, абсолютно каждая хозяйка знает, как испечь яблочный пирог, отличие состоит только лишь в количестве ингредиентов. В начале этого рецепта мною дана основа традиционного яблочного пирога, а вот в финальной его части – «полезные советы» как разнообразить всеми любимый пирог, чтобы он радовал нас каждый раз новым вкусом и ароматом.

тестом. Ставим в разогретую до 180 градусов духовку примерно на 50 мин. (ориентируйтесь по вашей духовке). Готовый пирог посыпав сахарной пудрой.

P.S. Чтобы разнообразить вкус яблочного пирога, можно добавить к яблокам вымоченный в коньяке изюм (2 часа), корицу, либо добавить в тесто кусочки замороженного шоколада, либо вообще вместо яблок добавить половинки слив или резаные финики с добавлением дробленых грецких орехов. Но помните самое главное – не надо пытаться совместить все в одном пироге, пусть у вас получится новый «старый пирог» с маленькими нюансами. А сейчас такое разнообразие яблок!

Приятного аппетита!

ЯБЛОЧНЫЙ ПИРОГ



ИНГРЕДИЕНТЫ:

4 яйца, 1 неполный стакан сахара,
1 стакан муки, щепотка соли
1 кг яблок (кислых).

Способ приготовления:

Взбиваем яйца, сахаром и солью до пышной устойчивой пены, добавляем понемногу просеянную муку и быстро перемешиваем все до однородной массы.

Форму (у меня она такого размера 18 x 24 см) смазываем сливочным маслом, посыпав панировочными сухарями. Выкладываем резаные дольками яблоки и сверху заливаем

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ
в Свято-Никольском мужском монастыре г. Гомеля
с 6 по 13 сентября 2015 года

06.09 воскресенье	Воскресенье 14-е по Пятидесятнице Преподобномученика Серафима Жировицкого 6.30 – ранняя литургия, панихида. 8.45 – поздняя литургия, молебен. 16.45 – вечернее богослужение с акафистом св. Николаю.	Суббота, 5 сентября	
07.09 понедельник	Апостола Варфоломея 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – вечернее богослужение.	Вечернее богослужение	
08.09 вторник	Мучеников Адриана и Наталии 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – всенощное бдение.	Служащие: и. Феодорит, и. Варлаам	
09.09 среда	Праведного Иоанна Кормянского 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – богослужение с акафистом Божией Матери.	Воскресенье, 6 сентября	
10.09 четверг	Преподобного Моисея Мурина 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – всенощное бдение с благословением хлебов.	Ранняя литургия	
11.09 пятница	Усекновение главы Иоанна Предтечи 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 16.45 – вечернее богослужение.	служащие	а. Савва, д. Геннадий
12.09 суббота	Свт. Александра, Иоанна и Павла Константинопольских 6.00 – братский молебен и полунощница. 7.00 – литургия, панихида, молебен. 17.00 – всенощное бдение с благословением хлебов.	исповедь	и. Серафим, и. Павел
13.09 воскресенье	Воскресенье 15-е по Пятидесятнице Положение пояса Богородицы 6.30 – ранняя литургия, панихида. 8.45 – поздняя литургия, молебен. 16.45 – вечернее богослужение с акафистом св. Николаю.	проповеди	а. Савва
		панихида	и. Павел
		молебен	-----
		Поздняя литургия	
		служащие	и. Феодорит, и. Варлаам
		исповедь	и. Серафим и. Павел
		проповеди	и. Феодорит
		панихида	-----
		молебен	и. Серафим

РАСПИСАНИЕ СОВЕРШЕНИЯ БОГОСЛУЖЕНИЙ

день недели	воскресенье	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница	суббота
дата	6	7	8	9	10	11	12
служащий		и. Павел	а. Савва	и. Павел	и. Серафим	и. Феодорит	и. Антипа
диакон		и. Варлаам		и. Варлаам	и. Варлаам	и. Варлаам	и. Варлаам
исповедь		и. Антипа	и. Антипа	и. Серафим	и. Венедикт	и. Антипа и. Серафим	и. Павел а. Савва
крещальный	и. Антипа						и. Серафим

ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЕ ВСТРЕЧИ
в Свято-Никольском мужском монастыре г. Гомеля *

6 сентября, воскресенье	19.00	«Есть ли жизнь на Марсе?» Лекцию читает архимандрит Савва (Мажуко)	11 сентября, пятница	19.00	Занятие народного церковного хора
9 сентября, среда	19.00	Богословский семинар «Введение в Новый Завет»	12 сентября, суббота	15.00	Библейская студия для старшекласников

Все встречи проходят в аудитории воскресной школы. *В программе возможны изменения.

Дорогой читатель! Просим вас по прочтении не выбрасывать газету. Если она больше вам не нужна, отдайте ее почитать другим, отнесите назад в монастырь или в православный храм.

На первой странице размещено фото из интернета

«ПРАВИЛО ВЕРЫ». Монастырский еженедельник.
Основан 1 июня 1998 г., возобновлен 1 сентября 2014 г.
Формат А4. Тираж номера 299 экз.
Ваши отзывы и предложения ждем по адресу 246014, г. Гомель,
ул. Д. Бедного, 4, Свято-Никольский мужской монастырь
или по электронной почте pravilover9814@mail.ru.
Официальный сайт монастыря <http://nikolsky.by>
Мнение авторов может не совпадать с позицией редакции.